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A kereskedelmi kamara a miniszter ellen.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara e héten 

tartott ülésében elvi jelentőségű határozatot hozott. Értjük 
ez alul! a kamara amaz egyhangú nyilatkozatát, mely 
szerint sajnálatát fejezi ki a loldmivelési ipar és keres­
kedelmi minisztériummal szemben a miatt, hogy a vám­
tarifa módosítására vonatkozó törvényjavaslat elkészítése 
előtt tanácsát ki nem kérték, véleményét meg nem 
hallgatták. Első pillanatra észre sem venné az ember a 
rövid közleményből, a melyet e kamarai inczidensről a 
napi lapok hoztak, hogy mily nagy jelentősége van an­
nak: de a ki tudja, hogy oireumspectus és konzervatív 
eleinek vezetik a budapesti kamarát és hogy mennyire 
fél a kamara többsége még a látszatától is annak, hogy 
valahogy oppoziczióba jöjjön a „magas“ kormánynyal, az 
méltán csodálkozni fog a felett, hogy a kamara megem­
berelte magát és nyíltan is kimondotta, a mi talán eddig 
is gyakran nyomta a lelkét a nélkül, hogy napvilágot 
látott volna. Ámde a kamara belső ügyei vezéregyéni­
ségeinek és elemeinek politikai nézetei nem tartoznak 
reánk, előttünk csak az a tény áll, hogy a kamara oly 
ennncziávziót lett, melynek éle a kormány ellen irányuk 
És ebből a szempontból a kamara eljárását dicséretes­
nek kell tartanunk. Teljesen osztjuk az indítványozó 
Schnuxbert/er Zsigmond kamarai tag abbeli nézetét, hogy a 
kamarának tiltakozni kell a kormánykörök azon felfogása 
ellen, mintha a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
nem volna egyéb mint egy* 'Auskunftsbureau . a mely­
nek kötelessége csak arra irányul, hogy megfeleljen a 
hozzá intézett kérdésekre, nem pedig, hogy önálló véle­
ményt is koezkáztasson. A törvény ugyan nem rendeli 
szószerint, de szellemében megköveteli, hogy a kormány 
valahányszor ipari és kereskedelmi ügyekről van szó, 
kikérje a kamarák véleményét. Ausztriában a megfelelő 
törvény szavaival is kötelezi erre a kereskedelmi minisz­
tert. A kamaráknak nincsen ugyan döntő votumok. in­
kább autonom testületek tanácsadó és véleményező sze­
reppel, de a dolog természete követeli, hogy nézetüket 
kikérjék: hogy meghallgalják-e az irányadó körök, az is­
mét más fejezetbe tartozik. Ha tehát a budapesti ka­
mara ezéljának tudatában kimondja egyszer, hogy azt hiszi, 
miszerint feladata nrmcsak arra terjed, hogy a gvapju- 
és börnemüek átlagos havi árát megállapítsa és vásár- 
engedélyek meg- vagy megnemadása iránt nyilatkozzék, 
akkor csak akként cselekszik, amint cselekednie kell. Az

alkalom, a melynél a nagy fontosságú nyilatkozatot a 
kamara megtelte, valóban olyan, hogy a kamara fellé­
pését minden tekintetben jogosultnak, sőt kötelességszerünek 
tünteti fel. A kormány a vámtarifa módosítását javasolja, 
a vámtételek egész sorozatát megváltoztatni akarja és 
egv ilyen fontos kérdésben, a melyhez legilletékesebben 
a kereskedők és iparosok testületéi szólhatnának hozzá, 
ezeket meg sem kérdezik !

Akik vigasztalást találnának abban, hogy Ausztriá­
ban, a hol a törvény, mint említettük, a kereskedelmi 
kamarákat egyenesen feljogosítja a kereskedelmet érdeklő 
törvényjavaslatokhoz -való hozzászólásra, szintén nem 
kérdezték meg előzőleg a kamarákat, rósz nyomon járnak. 
Nem akarjuk mondani, úgy Ausztriában Pino hr. helye­
sen járt el, midőn mellőzte a kereskedelmi kamarákat, 
de talán kevésbé is van szükség azokra mint minálunk. 
Az osztrák kereskedelmi minisztérium közegei a szak­
képzettség legmagasabb fokán állanak, különben is sűrű 
érintkezésben állanak a gyakori enquetekben az ipar és 
kereskedelem vezéregyéniségeivel, ellenben nálunk a ke­
reskedelmi minisztérium csak épen olyan gentry kaszinó, 
mint a többi miniszteriális hivatal. Néhány főbb tisztvi­
selő kivételével — és ez még szerencse—a többi s kü­
lönösen az alsóbb hivatalnokok oly elemekből allanak. a 
kiknek a hozzájuk utalt ügyekről nem sok fogalmuk 
van. Pedig épen ezen ágában a kormányzásnak volna 
leginkább szükség a szakképzett, nem pedig a protek- 
cziós elemekre. Ha ki kételkednék e fölött, az olvassa 
el a «Közgazdasági Értesítődben a loldmivelési minisz­
térium hivatalos közlönyében a konzuli jelentéseket és 
hasonlítsa össze azokat az eredeti német jelentésekkel, 
melyek pl. az «Austria»-ban megjelennek. Legollan 
szembeötlik ezen összehasonlításból, hogy a fordítás sem 
nem hü, sem nem teljes. Persze azon hivatalnokok, a 
kiknek dolgát ez képezné, azt gondolják, hogy magyar 
közönségnek ez is jó. Így történik aztan. hogy a ki a 
gyakran igen fontos konzuli jelentéseket akarja olvasni, 
az osztrák szaklapokat kénytelen kikeresni. A kereske­
delmi minisztériumban szokásos munkálkodást bizonyítja 
azon körülmény, hogy a vámnovellához csatolt indoko­
lásban előforduló statisztikai adatok sem teljesek. Aki 
utána néz. megtalálja, hogy repezekivitelünk Franczia- 
országban — az ott felhozott adatok szerint — lei­
ben 34 (!) millió métermázsára ragét*. Mindezeket csak 
azért mondottuk el, hogy kimutassuk, miszerint a ma-
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gyár kereskedelmi minisztériumra sokkal inkább, mint 
az osztrákra ráfér az, hogy tanácsot kérjen kereske­
delmi és ipari ügyekben azoktól, akik ezen ügyekkel 
hivatásszerűen foglalkoznak. A nagykereskedők és gyá­
rosok bizonyosan jobban fogják tudni, mint a miniszte- 
riumbeli szobatudósok, hogy mit kell az ipari és mező- 
gazdasági termelés érdekében tenni, a kormány feladata 
az ellentéteket kiegyeztetni és mmegállapitani. hogy mit 
lehet tenni.

Nagyon alkalomszerű és jogosult volt a kereske­
delmi és iparkamara nyilatkozata és felette óhajtanok, ha 
meg volna azon hatása legalább a jövőre nézve, hogy a 
kereskedelmi politikai kérdésekben a kormány eleve kikérje 
a kamara véleményét. Ez reá nézve is eszélyesebb, mert 
ez által oly hátvédet alkot magának, melyre esetleg lii- 
vatkozhatik balsiker esetében.

A közraktárak múltja, jelene és jövője.
Lapunk előző számában a fenti czim alatt megje­

lent czikk általános sensatiót keltett a tőzsdén. — Ennek 
tulajdonítható, hogy a «Pester Lloyd* sietett lapunk köz­
leményét mindjárt hétfő reggeli számában helyreigazi tani 
és azt irja, hogy az évi jelentésben benfoglaltatik a kö­
vetkező passzus: «A közraktári számadások, azoknak 
lezárása, a törlesztési és leírási alap képzése, a városi 
szerződés ide vonatkozó és Ttlapszabálíjainkba igtatott ren­
delkezése szerint lett végrehajtva.*

Bővebb felvilágosítás gyanánt azt irja még az idé­
zett lap, hogy múlt év végén az amortisationális alap 28,609 
frt 76 krt.. a leírási alap ü9,046 frt 42 krt tett.

A két alap összege 87,656 frt 18 krt tesz .azonban 
ezen összegek a mérlegben nem szerepelnek. Már pedig, 
ha a bank a 60 évre fizetett bérleti összeget 3 évi bér­
let letelte után is változatlan összegben szerepelteti a 
vagyonmérlegben, akkor nagyon természetes, hogy min­
den ember a tehermérlegben keresi a lejárt 3 évnek 
megfelelő bérleti összeget vagy a 3 évre esedékes tőke­
törlesztési alapot: másodszor pedig, minden ember keresi 
a tehermérlegben a közraktári épületek és gépezetnek 
megfelelő értékcsökkenési alapot. Mert a banknak két 
alapot kell létesíteni — egy tőketörlesztési alapot, maty 
60 év múlva visszafizesse a lejárt bérletért fizetett 3 
millión felüli összeget, másodszor egy alapot, az épület 
és gépezet csökkent értékének leírásával, mely alappal 
60 év alatt fedezi a szükséges javításokat és 60 év 
múlva ezen alapból fedezi a köraktárak üzemképes át­
adásához szükséges kiadásokat.

Ezen alap található minden vállalatnál és például 
az összes budapesti malmok ezen alapokat a lehermér- 
legben szerepeltetik.

E szerint tehát nagyon helyesen jártunk el. midőn 
tévesnek találtuk a bank mérlegét.

A nagy tartalékalapok kimutatása minden intézet 
büszkeségét képezi — és ha egy bank. mely 10 millió 
alaptőkével XV-ik üzleti évi jelentésében csak 79,517 fr- 
08 kr. tartalékalapot mutat ki. (holott az 5 millió alap­
tőkéjű pesti kereskedelmi bank 415.468 frt tartalékalapot és 
219.097 frt 82 kr. nyugdíjalapot tüntet ki a teher­
mérlegben) akkor helytelenül jár el, midőn a nagyobb 
összegű tartalékalapot, melyek a «Bester Lloyd» szerint 
állítólag 87.656 frt 18 krt tesznek, elbújtatja tudja Isten 
miféle czimek mögé és ugyszólva. zsákban macskát árul. 
Mi egyébiránt nem akarjuk kétségbe vonni a «Bester

Lloyd» állítását — de ha meg van a tartalékalap, mondják 
meg, hogy hot van elkönyvelve és hogyan kezeltetik ; 
ezzel tartoznak a részvényeseknek.

A mérleget, az évi jelentést világosan kell készíteni, 
hogy abból minden ember képes legyen eligazodni. Egy­
általában pedig valóságos chaoszt okoznak a közraktárak 
az évi jelentésben. Nem tudjuk mennyi a brutto, mennyi 
a netto jövedelem: erről kimutatás nincs a mérlegben: 
valamint egy betűvel sem említik a leírási és tőketör­
lesztési alapot.

Mindenesetre helytelen, hogy levonják a tőketör­
lesztési alapot és az épület és gépezet csökkenésére lé­
tesített alapot a közraktárak jövedelméből. Hogy a vá­
rossal ily módon történik az elszámolás, azt igen jól 
tudjuk, de ehhez a részvényesnek semmi köze. A nyere­
ségszámlában ki kell tüntetni a közraktárak összes jöve­
delmének összegét, a veszteségszámlában pedig a költség 
számlát, tiszti fizetési számlát és a leírásokat. Mert a 
bank mérlegéből eligazodni nem lehel, annak a közrak­
tárakra vonatkozó része érthetetlen. Vannak az évi je­
lentésben olyan mondatok, mely megfejtését csak a 
delphii oraculumra kellene bizni.

Itt van p. o. a következő mondat:
«A fővárosi közraktár bevétele tehát meghaladta az 

előző év bevételét, kezelési jövedelme nagyobb és az egy­
ségekben is hasznosabb volt. hogy mindazonáltal haszon­
eredménye az 1883-ik év mögött maradt, annak oka a 
csökkent forgalom, a díjszabás több tételének és külö­
nösen az elevátor fekbérdijának a versenyhez mért alá- 
szállitása. Figyelembe veendő az is. hogy az elevátor 
felszerelésénél a fővárossal kötött szerződés értelmében 
eszközölt jelentékeny leírások szinten csökkenlőleg ha­
toltak a tiszta jövedelemre.»

A bevétel több mint tavaly, a kezelési jövedelem 
nagyobb mint tavaly, akkor miért kisebb a haszonered­
mény ? A csökkent forgalomnál a kiadás kevesebb, a 
díjszabás leszállítása nem játszhat szerepet, hisz maga 
az évi jelentés elismeri, hogy ezen alábbszállitott díjté­
telek mellett is nagyobb bevétele volt mint tavaly. — A 
leírások pedig tudvalevőleg minden évben kisebb összeg­
ben eszközöltetnek.

Az idézett mondatot megváltjuk nem értjük és ha 
már a « Bester Lloyd» annyira bővelkedik felvilágosítá­
saival, talán jól tenné, ha ezen rejtélyes mondathoz is 
szolgáltatná a kellő eommenlárokat.

Ezeket akartuk felhozni álláspontunk védelmére.
*

* *

A leszámítoló bank egészben véve nem az az in­
tézet, melynek létesítését Széli Kálmán ur a fővároshoz 
benyújtott nagyszabású program injában szándékolta. Ezen 
programúiban Széli Kálmán ur tiltakozik minden kalan­
dos, nyereséget könnyen hajtó üzletek ellen — az évi je­
lentésben pedig, beismeri, hogy a bank a szédelgő arbi­
trage üzletel, a tözsdejátékok legveszedelmesebb faját, 
folytatja. Egyáltalában pedig nem telt Széli Kálmán ur 
még semmit sem a mezőgazdasági hitel megoldására, 
nem látjuk még azt a közgazdasági tanácsot sem — 
egyáltalában pedig nem látunk semmit sem abból, a mit 
Széli Kálmán ur ama nagyszabású prograinmjában Ígért.

Ha igy folytatja ő exczellencziája működését, mint 
eddig, akkor bátran lehet mondani, hogy mint a leszá­
mítoló bank elnöke tönkre teszi jelzálogbank-elnöki jó 
hírnevét. Működése állal a leszámítoló banknál nem telt 
hasznot sem az országnak, sem a fővárosnak, sem a 
kereskedőknek, sem a termelőknek. És ha a leszámítoló 
bank régi igazgatói és régi részvényesei őszintén beszél­
nének. megmondanák Széli Kálmán urnák, hogv sokkal
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jobban szerették volna, ha nem tartotta volna négy év 
elölt hazafini kötelességének közreműködését felajánlani 
a közraktári intézmény létesítéséhez — mert nem hozta 
volna nyakukra nyűgnek a közraktárakat, és az uj em­
bereket. amiből a banknak haszna nincs és nem lehet, 
a mostani kezelés és a mostani emberek mellett.

De bár a baj most megvan, a viszonyokon javí­
tani lehelne és kellene is. Minthogy azonban az intézet 
maga nem akarja belátni saját hibáit, tehát ki van 
zárva annak lehetősége, hogy a közraktárakban valaha 
a kívánatos rend fog uralkodni. Károlyi Sándor és 
Dessewffy Aurél grófok már két év előtt kiléptek a válla­
lat igazgatóságából. Pedig a két gróf képviselte tulajdon­
képen az igazgatóságban a magyar gazdákat Titkos 
homály födi a két. gróf kilépésének okait. Általáno­
san az a vélemény, hogy a grófok sajtópert kívántak 
indíttatni azon lapok ellen, melyekben adatokkal igazolt 
czikkek jelentek meg annak bebizonyítására, hogy a 
bank igazgatóságának azon tagjai, kik annak idejében a 
város közgyűlésén arra adtak szavazatalát, hogy a köz­
raktárak a banknak adassanak bérbe és a kik a köz­
raktári bizottságban mint fővárosi képviselők nem a fő­
város. hanem a bank érdekeit védték, daczára annak, 
hogy voltak benne a bank igázgatóságának tagjai is, a 
kik tudták, hogy a bank akarja a bérletet megnyerni, 
a közraktári álfái: eben kompromittálva vannak. Az igaz­
gatóság azonban nem mert sajtópert indítani, tartván 
áttol, hogy a vád igaz, és igy nehány tagja kompro­
mittálva lesz. A grófok erre kijelentettek, hogy ők olyan 
igazgatósági tagokkal, kik nem mernek terhes vádak 
ellenében védekezni és elégtételt keresni, egy asztalnál 
tovább nem tanácskozhatnak. És a grófoknak tökéletes 
igazuk van. az az ember, a ki tisztának érzi magát, nem
enged magára száradni nyilvános vádakat.

*

A közraktári ügyről köteteket lehelne írni s ma­
gunk is beleuntunk volna már. de előttünk feküsznek 
lapunk előfizetőinek jogos panaszai (hiába, a károsult 
ember orvoslást keres) és ha hozzánk fordulnak a lelek, 
kötelességünk ügyöket, mely egyszersmind közérdek is, 
védeni.

Kénytelenek vagyunk tehát felszólalni és Széli Kál­
mán urat a bajok orvoslására kérni, minthogy a köz­
raktárak ezimü czikkeket ki akarnók már valahara 
hagyni lapunkból, de ha nem teszi, akkor nem marad 
más hátra, mint a panaszokat az illetékes fővárosi ha­
tóság elé terjeszteni.

A kis lutri.
Minden parlamentnek megvannak a maga különcz 

emberei. Angliának megvan a Bradlaujhja, hrancziaor- 
szágnak megvolt Cassaynacja. Magyarországnak van 
Csunádyja és Ausztriának Roserja. Csakhogy ez a Kó­
ser nem "valami hetvenkedö különcz, hanem csendes 
ember, a ki ritkán szólal fel és mindig ugyanazon elvet 
hajtogatja. Majdnem azt mondanék, hogy az osztrák 
reichsralh Irányi Dánielje, de a mig ez az osztrák lo­
bogó ellen tiltakozik évről évre, addig Kóser a kis lutri 
ellen emeli fel szavát. Az osztrák képviselő a mull 
szombati reichsralh ülésben egy igen érdekes beszédben 
kelt ki a lotlojövedék ellen. Beszédét a következőkben
közöljük: ....

«(favour monda: «A lutri nem egyéb mint a hülye­
ség adója» es az ellen szólalok ma fel. A gráczi esküdt- 
szék előtt ez idén egy volt postahivatalnok két évi 
börtönre Ítéltetett. Sikkasztott! És mi vitte rá ? A posta

hivatalnok az utolsó két évben 10.000 írtnál többet 
veszített a kis lutrin. Egy másik hivatalnok, két gyermek 
atyja, minden keresményét eljátszotta a kis lutrin, mi­
alatt családja otthon éhezett, végre elsikkasztotta a reá 
bízott bélyegpénzeket. Ö fegyházba s családja a szegé­
nyek házába került. A bécsi törvényszék statisztikai ki­
mutatása szerint 25.000 gonosztevő közül 1708 van 
olyan, a kiket a csász. kir. hülyeségadó vitt a sik­
kasztásra.

Kérdem önöket, uraim, vájjon az ily üzérkedés a 
nép pénzével nem-e érdemli meg minden becsületesen 
dolgozó ember megvetését ? Az oly állam, mely ily já­
tékot megtűr, megérdemli a jogállam elnevezését ? Soha! 
Ha az államnak nem is lehet feladata, hogy minden 
egyes állampolgárt visszatartson a bűnös játéktól, de az 
mindenesetre kötelessége, hogy ne segítse elő a játékra 
való nvilvános csábítást, hogy ily játékot ne tűrjön meg 
és az államnak nem kellene a hiszékeny közönség ba­
bonás hiedelmét és lustaságát növelni. Schenk kivégzése 
napján fényes jövedelme volt az államnak, mert a kö­
zönség óriási összegeket rakott a lutriba és senki sem 
nyert. Ha minden nap végeznének ki egy Schenket vagy 
Schlosszareket. vége volva a deliczitnek. A megcsalatott 
mindig a lutrijátékos s ha egyszer nyer is, rendesen ke­
vesebbet kap, mint. a mennyit kapnia kellene, mert a 
lutri intézménynek nemcsak a nagy költségeket kell fe­
dezni. hanem nyereséget is kell hoznia. — Egy ternónál 
ki kellene fizetni a 11.748-szoros értéket és e helyett 
4800-szoros értéket fizetnek ki. Hogy ezt a jogászok 
hogy neveznék el, annak meghatározását reájuk bízom.
A nyereségből azonban valamit elcsípnek az egyes lutri­
üzlet tulajdonosok és tulajdonosnők is. Ily alkalmakkor 
azonban még az emberiség jótevői, a lutritanárok, matlie- 
matikusok és más szélhámosok is egyesülnek a hiszé­
keny nép rászedésére. Újabb időben ezek a derék uiak 
ugv szaporodnak, mint a gomba. Kötelességem itt. néhá­
nyat megnevezni és megbélyegezni. Ily csalással foglal­
koznak jelenleg Ausztria-Magyarországban: Mihalik, Grá­
dics Lajos, Tóth Anna és Ágost — ez külömben egy és 
ugyanazon személy — Karthai Simon, Gönczi M., Ma- 
tauschek, Bartels és Vfraumberger. Ezekhez sorakoznak 
még a külföldről: hírhedt Orlice, vagy csehül Ptaczek, 
Bold Ágost Hamburgban, dr. Forster Lipcsében, Löven- 
berg, dr. Löventhal, valami dr. Wagner és végre Schön­
feld Lajos. Az emberiség e jótevői czélul tűzték ki ma­
guknak az emberek butaságát és babonaságát kizsákmá­
nyolni és piszkos nyereségvágyból kiüríteni a nagy tömeg 
pénzes-zacskóját. Ézeket az embereket azonban hatha­
tósan támogatja néhány hírlap is. Itt fekszik előttem 
egy újság, mely igen közel áll a kormányhoz és melyben 
egy-két ternó hirdetés is van. Valahányszor a lutri meg­
szüntetését indítványozom, a pénzügyminiszter mindig 
azzal válaszol, hogy szívesen teljesítené kérésemet, ha 
az állam pénzügyei javultak volna. A legutóbbi expozé­
ban nagyon kedvezőknek vannak feltüntetve pénzügyi 
viszonyaink és ha a miniszter ur komolyan akarná, lé­
gen megszüntethette volna a hülyeség adóját, mely meg- 
bélyegzi az osztrák pénzügyi igazgatást. De még sohasem 
gondollak erre és mindig Magyarországot okolják, holott 
Lónyav nekem azt irta. hogy a magyar kormány szí­
vesen megszüntetné a lutrit, csak megtennék ezt Auszt­
riában is. Egyik ország tehát a másikra hárítja a vona­
kodást és a svindli továbbra is megmarad. Még egyszer 
bátorkodom indítványomat ismételni: »Utasítsa a ház a 
kormányt, hogy a lutri megszüntetését czélzó törvényja­
vaslatot lerjeszszen elő.« Ha ez nem fogadtatnék el, in­
dítványozom: »Utasittassék a kormány annak keresztül-
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vitelére: 1. hogy egy helyiségben csak egy és ugyana­
zon lottóigazgatóság állíthat fél játékhelyeket., 2. hogy a 
halálozás vagy mások következtében üresedésbe jött 
gyüjlődék többé nem töltetnek be és 3.. hogy a húzások 
száma 28-ról 18-ra redukáltatik.»

Al'g van humánusán érző kebel, a mely Roser fej­
tegetéseivel egyet nem értene. Mert való az. hogy a kis 
lutri, a mint az nálunk diszlik, erkölcstelen valami.

Igaz. hogy az állam mindannyiszor, ha a lotto er­
kölcstelen voltára figyelmeztetik azzal áll elő, hogy jelen­
tékeny bevételi forrás, melyről lemondani nem lehet, de 
az inkább csak kifogás. Mert könnyű volna módot ta­
lálni. hogy a lotleria megmaradjon jövedelmi forrásnak, de 
legalább kevésbbé legyen erkölcstelen. A német lolteriák 
ezen felfogáson alapszanak. Az állam maga vagy állami 
jótállás mellett pénzkisorsolást rendeznek. Kibocsátanak 
bizonyos számú sorsjegyet, melyeknek legalább felére 
biztos nyeremény esik. Ezen nyeremény még ha legki­
sebb is olyan, hogy körülbelül fedezi a sorsjegy árát. Az 
államnak haszna minden ilyen sorsjátékból nem jelen­
téktelen. Először a bélyegjövedék minden sorsjegy után. 
aztán a különbözet a kibocsátott sorsjegyek és a nyerő- 
sorsjegyek száma között szintén az állam jövedelmét 
szaporítja. Poroszországban évenkint ezentúl 3'h millió 
márkára fog rúgni a lottojövedék sőt még oly kis álla­
mokban is, mint Hamburg, Braunschweig, Szászország 
stb. évenkint több millió márkát. hoz a sorsolás az 
államnak. A közönségre ezen lotto sokkal kedvezőbb. A 
nyerés chanceai körülbelül ugv állanak egymáshoz, mint 
1:2'2, a mennyiben csaknem minden második sorsjegyre 
nyeremény esik. A sorsjegyek drágák ugyan, de ez ta­
lán nem baj. másrészt segítenek a dolgon ugv, hogy 
részsorsjegyekel is adnak ki a kevésbé vagyonosak 
számára.

Mindent összevéve, Roser fellépését csak helyeselni 
lehet és telelte kívánatos, hogy a lotloügv monarchiánk­
ban mielőbb szabályoztassék oly irányban, hogy szűn­
jék meg az erkölcstelenség terjesztője és a bűn elösegi- 
löje lenni.

A budapesti áru- és értéktőzsde közgyűlése.
A szombaton délután tartott közgyűlés elé terjesztett jelen­

tésből kiemeljük a következőket :
A termén //kereskedést illetőleg, ismét nem nyújthatunk fényes 

képet a lefolyt év üzletmenetéről, mert a viszonyok egyaránt 
kedvezőtlenül alakultak úgy a termelőre, mint a kereskedelemre 
nézve. Ennek oka fökép a világpacz múlt évi helyzetében 
keresendő.

Az 1884. évben első Ízben fordult elő. hogy a föld fő ter­
melő országai : Amerika. Oroszország és India általában kedvező 
aratásnak örvendtek, mig a fogyasztó területeknek nem volt jelen­
tékenyebb termés hiányuk. E lény kapcsolatban azon körülmény­
nyel. hogy az európai készletek az uj szállitésok idejében még 
tetemesek voltak, annál nagyobb árcsökkenést idézett elő. mivel a 
fogyasztás tudva, hogy szükségleteit könnyen fedezheti, mindig 
csak épen a szükségessé vált mennyiséget szerezte be s még a 
legolcsóbb árak mellett is. sohasem szánta magát arra. hogy 
nagyobb készleteket halmozzon fel.

E viszonyok, s az azok állal előidézett árcsökkenés súlya 
alatt szenvednie keleti hazánknak is. daczára középlermésének 
— és pedig a múlt évben annyival inkább mint máskor, mivel 
termésünk minősége silány volt. s az uj búza még a legjobb 
vidékeken is nélkülözte az az aczélszinl és kemény magot, melv 
fensőbbségel biztositolt azelőtt búzánknak más termelő országok 
buzafajai fölölt. így történi, hogy az aiatás kezdetén, midőn a 
kínálat még nem volt megfelelő nagy — kivitel pedig különösen 
Svájczba kinálkozolt. milsem tudták elszállítani, az év vége felé 
is az arlbergi vasút megnyitása folytán » az ettől feltételezett 
olcsóbb tarifák következtében, némi korlátolt kivitel csak annyira 
volt képes fejlődni, a mennyiben épen megfelelő kisebb mennyi­
ségű finom áru került piaczra.

Természetes e szerint, hogy nekünk is — ha bár nem is

oly mérvben, mint n ás kiviteli országoknak. — számolnunk kellett' 
a búzaárak általános állásával, mely azonban hazánkban nem 
volt oly intensiv, hogy a gazdasági válság beálltát jósolo aggodal­
makat igazolhatná és pedig annál kevésbé, mert a többi magter­
mények, mint árpa. zab és kukoricza, alig szenvedtek lényegesebb 
árcsökkenést.

Hála fejlett malomiparunknak, mely az év második felében 
a búza alacsony árállása mellett teljes erővel dolgozhatott, termé­
sünk fölöslege őrlemény alakjában mégis az európai piaczra ke­
rült s ezáltal közvetve termelőink is hasznot húztak azon előnyből, 
mely lisztünknek kitűnő minősége folytán, más országokéval 
szemben jóval magasabb árakat biztosit.

Az állandó árcsökkenések megfelelőleg. a gabnaüzlet igen 
kedvezőtlen eredménynyel járt kereskedőinkre, kik már az előző 
évben is mostoha viszonyokkal küzdöttek s bizonyara e körül­
ménynek tulajdonítandó, hogy oly lankadtság és közönyösség vett 
rajtuk erőt. minőt azelőtt csak ritkán tapasztaltunk.

A terményüzlettel kapcsolatos malom- és szeszipar sem 
örvendett a múlt évben kedvező üzletnek. Mig az előbbi az év- 
háromnegyed részén át kevés haszonnal működött s csupán az 
utolsó hónapokban gyártott nyereséggel. — addig a szeszgyártás 
oly kedvezőtlen eredménynyel járt. hogy e fontos iparág csak 
nagyobb veszteségekkel volt képes gyártmányain túladni, amit 
részben a szeszadónak iköközben történt tetemes felemelése is 
okozott.

A sertéshizlalás az év elején még az előbbi időszak túlter­
melésének következményei alatt szenvedett s daczára annak, hogy 
azóta a hizlalás jelentékeny- mérvben lett korlátolva, az árak csak 
kevéssel bírtak legalacsonyabb színvonalokról felemelkedni.

A tőzsde beliigyeire vonatkozó szakaszból kiemeljük a kö­
vetkezőket : A tőzsde szabályozási minőségi mázsálóján összesen 
3955 mérés ejletett meg. A tőzsdei forgalom szabályozására a 
tőzsdetanács részéről 55 hirdetmény bocsáttatott ki. Az áruüzleti 
leszámítolás igen jelentékeny volt. 1021 felmondási ivén 8 126,700 
m.-mázsa árumennyiségre vonatkozó 8574 kötés mondatott fel. A be­
es kifizetett külümbözeti összeg 2.064.674 Irt 79 ki tt lesz ki. A tőzsde 
1884. igazg. iglató könyve 1163 óvást 311 -el többet mint 1883-ban és 
596 különféle beadványt, összesen 1353 ügydarabot mutat ki. Tözs- 
debirósátjunk tevékenységéről a következő számok tesznek tanú­
ságot: Uenyujtalott 1Í28 kereset. 130 végrehajtás, 28 folyamodás. 
6 igazolás és 13 különféle beadvány összesen 1205 ügydarab, tehát 
223 darabbal több mint 1883. évben. A keresetek közül elintéz­
tél!: a) Ítélet által 704. b) a bíróság előtt létrejött egyezség által 
57. c) a bíróságon kívüli egyezség által 231. d) perbeszüntető és 
egyéb végzéssel 47. e) illetéktelenség folytán elutasiltalott 31. f) 
függőben maradt 58. A keresetek közül vonatkozott a) belföldi és 
pedig részint fővárosi, részint vidéki felek között peres ügyekre 
1006. b) belföldi és külföldi felek közötti ügyekre 120. e) külföldi 
felek közötti peres ügyekre 2. az áruüzleti szakra 7(H). az érték­
üzleti szakra 135. egyéb ügyletekre 203. Uahnanemüek és egyéb 
termények minőségének szakértői megbirálása 363 esetben eszkö­
zöltetett. A 124 kielégítési és 6 biztosítási végrehajtási kérvény- 
közül esik Hudapcslre 57, a vidékre 46. Ausztriára és a kül­
földre 27.

Különfélék.
Fővárosi terménykereskedő c értékezlete

Utóbbi időben sok visszaélés tapasztaltaiul! a disznózsír 
üzletben. A termelők mindennemű anyagot használnak 
fel keverésre, melyet a hordó széleire alkalmaznak úgy, 
hogy a legszigorúbb vizsgálat mellett is alig lehet a esti - 
lásra rájönni. Minthogy ily módon a magyar és jelesen 
a fővárosi zsír-kereskedés jó hírneve külföldön veszélyez­
tetik, a kereskedők felhívták ezen visszaélésekre a mé­
száros ipartársulat figyelmét és egyúttal birság terhe 
alatt elhatározták, hogy azon termelőkkel, kik ily vissza­
éléseket követnek cl. megszűnteiik az üzleti összekötte­
tést. A kiviteli üzlet szabályozása tekintetében legközelebb 
értekezlet hivalik egybe. Ugyanis azt akarják kereske­
dőink. hogy az eladás külföldre a fizetési határidőre,' a 
teljesítési helyre nézve egyöntetű módozat mellett tör­
ténjék.

— Uj magyar petroleum-forrás. Egy bécsi kon- 
zorczium, élén Flandern gróf dúsgazdag bányatulajdonos-
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sál, már közelállóit ahhoz, hogy az Eger város közelében 
levő és dús hozadékol ígérő petróleum forrást megsze­
rezze. Neszét vették ennek előkelő fővárosi kereskedők, 
konzoreziummá alakultak, melynek élén Kochmeister Fri­
gyes báró áll, és sikerült a bányavállalatot szerencsére 
megszerezni és magyar kezekben megtartani.

— Érdekes tőzsderendelet. A zürichi értéktőzsde 
körlevélben tudatja, hogy azon ügynökök, kik a megál­
lapított ügynöki illetéken alul (1 pro miilej teljesítenek 
megbízásokat, a kormány beleegyezésével 5000 frank 
bírságot tartoznak fizetni, mely birság fele részében az 
állam, fele részében a tőzsde pénztára javára fog for- 
dittatni.

— Alkalmazottak üzletkötései. A bécsi sik­
kasztások óta az összes tőzsdék foglalkoztak azon esz­
mével, hogy az üzleti alkalmazottaknak tiltsák meg az 
üzletek megkötését, illetve az ügynököket tartóztassák 
üzletek megkötésétől alkalmazottakkal. Mindez ideig 
azonban hivatalos utón nem történt a tőzsdék részéről 
semmi ez ügyben. A berlini tőzsdén úgy a termény, mint 
a bankczégek egyezséget kötöttek, melyben kötelezték 
magukat arra, hogy azon czégekkel és azon ügynökökkel, 
melyek alkalmazottakkal ügyleteket kötnek, megszüntetik 
az üzleti összeköttetést.

— Fővárosi magánhivatalnokok köre. Közbejött akadályok 
miatt a márczius hó 24-ikére kitűzött hangverseny elhalasztatolt 
ápril hó 8-ikára. Eddig megígérték közreműködésüket Brich Irma 
k. a. a in. kir. operaház énekesnője. Margó Célia k. a. a budai 
várszínház énekesnője, Guttmmm Emma k. a. Liszt Ferenez egyik 
kitűnő tanítványa és Stribnpfler Ignácz a párisi nagy opera hang­
versenymestere. A műsor mindenesetre igen vonzó lesz és a kör 
mulatságainak renomméját e hangverseny- csak emelni fogja.

— A magyar liszt és a német pékek. A mün­
cheni pékek kérvényt intéztek a német birodalmi gyű­
léshez, melyben a 7% márkás lisztvám ellen nyilat­
koznak. A pékek hangsúlyozzák, hogy úgy a kenvér- 
Sütők. mint a fogyasztók érdekében áll. hogy a ma­
gyar liszttermékek egészen ki ne szorittassanak. Ezen 
kétségtelenül legjobb lisztfajok már rendes belföldi ter­
més idejében sem nélkülözhetők egészen, de határozott 
szükségletet képeznek akkor, ha a belföldi termés ro- 
szabb minőségit. Ez esetben a belföldi liszttel való ke­
verés által lehet sütésre alkalmassá tenni. A külföldi 
lisztre keverés végeit még az olyan malmoknak is szük­
ségük van, a melyek liszttel kicserélt gabnát őrölnek, 
vagy pedig szükségletüket a közelfekvő vidékről fedezik.

— A külföldi gabnapiaczon a közelebb múlt hé'en szilárdabb 
irányzat jutott érvényre, habár tagadhattam hogy azon okok leg- 
főbbike. melyek erre befolytak, nem épen alapos. Az Anglia és 
Oroszország közti háború eshetősége nem csak az értéktőzsdéken 
idézett elő izgalmat, hanem a gabnapiaczokra is kihatott és kü­
lönösen Északamerika spekulál arra. hogy a háborús bonyodalmak 
következtében a maga előnyére fogja felhasználni azon nehéz­
ségeket. a melyek Nyugot-Európának gabnával való ellátásában 
előállani fognak. — Hogy mennyiben fog ez sikerülni, természe­
tesen attól függ. vájjon elkerülhető lesz-e a konfliktus a két hata­
lom között és mivel ez valószín . azért az amerikai gabnaspeku- 
láczió legalább is bizonytalan alapon áll. Annyi azonban bizonyos, 
hogy az északamerikai piaczon a spekuláczió jobb árakra van 
elkészülve és tekintve a jelenlegi igen alacsony árállást, a hausse 
spekulácziónak tényleg nagy tere van. Az amerikai piaezokon 
különben a háborús híreken kivid az őszi vetések kedvezőtlen 
állásáról szóló jelentések is hozzájárultak a hangulat szilárdítá­
sához. Az ellenőrizhető buzaállomány 43.600.000 bushelre növeke­
dett. a mi azonban hatás nélküli volt. Az Európába való kivitel
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155,000 quarter búzára és csak 112.000 zsák búzalisztre rúgott 
az előző heti 140,500 quarter búza és 229.000 zsák búzaliszttel 
szemben. Angliában egyelőre nem félnek attól, hogy a beszerzési 
források szőkébbre szorulnak, sőt legroszabb eselben is, ha t. i. 
a háború kitörne, azt hiszik, hogy Anglia ura marad a tengernek 
annyira, hogy magát gabnával bőven elláthassa. Az amerikai 
magasabb jegyzéseket azonban az angol piaezok is tekintetbe vet­
ték annyiban, hogy tartózkodtak a vásárlástól. A külföldi hozatal 
meglehetős volt,, ellenben a belföldi termelők gyengén látták el a 
piaczokat, minek folytán a heti szükséglet alig volt a készletek 
igénybevétele nélkül fedezhető. Igen szilárd irányzatú jelentések 
érkeznek a franczia piaczokról. A vámemelések itt már perfektek- 
liek tekinthetők és ezen okból az utóbbi napokban rohamosan 
importáltak külföldről búzát. Mihelyt a vámtörvény végleg meg 
lesz szavazva, az importban már csak ezen okból is szünet fog 
beállani. A belga és hollandi piaezokon a rozs árukészletek hi­
ányában emelkedett. A Rajnavidéken és Délnémetországban ma­
gasabb árakat követelnek a tulajdonosok, a nélkül, hogy a fo­
gyasztók ezeket megadni hajlandók lettek volna. A berlini piaczon 
a búzaár 1 márkával emelkedett leginkább a magasabb amerikai 
asgizÁíiafk hatása alatt

— Uj tarifák az arlbergi forgalomban. Az arl- 
bergi forgalomra nézve a franczia vasutak uj tarifaté­
teleket állapítottak meg, melyeket a franczia kormány 
jóváhagyott. Ezek alapján a délnémet-osztrák-magyar- 
franczia vasúti kötelékben részes vasutak képviselői 
Frankfurtban az eddigieket módosító tarifatételeket dol­
goztak ki. Az Arlbergen átmenő román forgalom szintén 
megbeszélés tárgyát képezte, de a román képviselők túl­
zott követelései miatt eredményre nem juthattak.

— Az angol bank e héten a leszámítolási ka­
matlábat 4° o-ról u'./’/o-ra szállította le. a mi a pénzügyi 
világban nagy feltűnést kellett, annyival inkább, mert a 
német bank nemrég 5°/o-ra emelte föl a kamatlábat és 
nagy merészségnek látszott az angol bank vezetőitől a 
bankráta mérséklése. Indokolva van ezen intézkedés 
azzal, hogy a bank tartalékai utóbb nagy mértékben 
gyarapodtak, és hogy külföldről tetemes mennyiségű arany 
folyt be a bankhoz. Mindazonáltal a kamatláb leszállítás 
még elhalasztatolt volna, ha most már nem volna 
csaknem bizonyos, hogy a közép-ázsiai határkérdés .miatt 
az angolok és oroszok háborúskodni nem fognak. Az 
angol bank intézkedése előreláthatólag hatással leend a 
német bank kamatlábpolitikájára is. mely intézet nemrég 
emelte löl a kamatlábot 5"/o-ra. A legutóbbi 12 hónap 
alatt az angol bank kilencz Ízben változtatta a kamat­
lábat és pedig:

1884. február 7-én 3°/0-ról 3V/o- ra
> márcz. 13-án 3l/o°/o » 3% >

ápril 3-án 3°/o » 2V2°/o >
» junius 19-én 2',-V/o » 2»/0 »

október 9-én 2°/0 » 3°/o
» október 30-án 3°/„ » 4°/0 ,
» nov. 6-án 4°/o » r.o /*’ / 0 »

1885. január •29-én o 10 8 4°/0 >
» márcz. 19-én 4° 0 » 3'/,% »

Közgyűlések.
A kisbirtokosok orsz. földhitelintézete vasárnap tartotta évi 

rendes közgyűlését Bittó István elnöklete alatt. A kormányt Bu- 
zetzky Pál min. tanácsos képviselte. Az igazg. évi jelentése szerint 
az idei nyereség 69,531 frt 52 kr ebből 5% vagyis 18.691 frt 9 
kr az alapitónak fizoltetik ki s 63 fit 97 kr jelzálogkölesörikamat 
vonatik te. A fenmaradó 50.776 frt 46 krhól 5% azaz 2538 frt 
82 kr a tisztviselők nyugdíjalapjának adatik. 4% azaz 2031 Irt 
6 kr a vezérigazgató. 10% azaz 5077 frt 65 kr a tisztviselők s 
26% azaz 13,201 fi t 88 kr az igazgató.-ág jutalmazására fordittatik. 
a fenmaradó 27.927 frt 5 kr pedig letétként kezeltetik az illeték-
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kiszabás ügyének eldőltéig, mely után ezen összeg vagy egészen, 
vagv a megmaradó része a tartalékalaphoz csatoltatik. A kozgyu- 
lés a jelentést tudomásul vette s a felmentvényt úgy az igazgató­
ságnak. mint a felügyelő bizottságnak megadta. Halmy alapító 
kérdést intézett az igazgatósághoz, hogy a kamatban nem része­
sülő alapítók alapítványainak kamatai és a büntetéspénzek, melyek 
a tartalékalapot illetik, miért nincsenek a mérlegben feltüntetve .

hoz esatoltattak. Végül ---- ---------- ■ „ h „ ,
Tibor, igazgatósági tagokul: dr. Apáthy István, Szokoly Uyula. 
Heller Gábor s felügyelő-bizottsági tagokul: báró Bánffy Dezső. 
Helfy Ignácz. Horánszky Nándor és Gullner Gyula újból egyhangú­
lag megválasztanak s ezzel a közgyűlés véget ért.

A pesti molnárok és sütök "gőzmalom-részvénytársasága 
vasárnap 10 órakor tartotta rendes közgyűlését Arkauer József 
elnöklete alatt. Jelen volt az igazgatóság tagjain kívül 24 rész.- 
vényes 313 részvény képviseletében. A Hafner József áltál felol­
vasott igazgatósági jelentés szerint a lefolyt üzletévben — daczára 
a kedvezőtlen viszonyoknak és az uj gép felállítása miatti szüne­
telésnek — a leírások és jutalékok levonása mellett 177.677 frt 
tiszta nyereség éretett el s a múlt évi 2.279 frt 66 kr nyere- 
ményáthózatal hozzáadásával 179.956 frt 66 kr áll a közgyűlés 
rendelkezésére. Ez összegből az igazgatóság indítványához képest 
135 ezer frtot osztalékul adnak ki. úgy hogy a f. évi jun. ho 
1-én esedékes 16. számú szelvényt 30 frttal váltják be, 30.000 
frtot a külön tartalékalapba tesznek. 3000 frtot a vállalat tisztvi­
selői nyugdíjalapjának növelésére fordítanak és a fenmaradó 11.956 
frt 66 krt” mint nyereséget az 1885-ik évre viszik át. A közgyűlés 
a jelentést jóváhagyta s a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, 
mint a felügyelő bizottságnak megadta. Végül az igazgatóságba 
Bauer Ferencz és Igl Antal választattak meg. mig a 'elügyelő 
bizottság tagjai Becker Károly, Kohler J. G.. Sachs Simon lettek. 
Sigrav Pál indítványára pedig a közgyűlés jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavazott az igazgatóságnak buzgó működéséért.

Az első magyar általános biztosító társaság szombaton 
tartotta rendes közgyűlését. Az igazgatóságnak évi jelentése sze­
rint a múlt évi üzleíeredménv kedvezőnek mondható, mert úgy a 
tűz- mint a jégosztály jelentékeny nyereménynyel záródott le. 
A társaság különféle tartalékai ez évben is jelentékeny emelkedést 
mutatnak. Ugyanis emelkedett a tűz- és szállitmányi díjtartalék 
daczára a 87.274 frt 49 krt tevő csekélyebb tiszta tüzdijbevétel- 
„ek — 32.916 frt 96 krral 1.813.480 frt 65 krra. az életbiztosítási 
díjtartalék 907.931 frt 80 krral 10.182.046 frt 41 krra. a nyere­
ménytartalék 159.079 frt 09 krral 1.661,031 frt 32 krra. az árfo­
lyam-különbözeti számla 113.753 frt 13 krral 455.542 frt 16 krra. 
Á tisztviselők segély- és nyugdíjalapja 1884 év végével 435.273 
frt 55 krra. a <Lévay-alap> 53.917 frt 52 krra. A nyeremény 
991.418 frt 58 krt telt. melynek felosztására nézve az igazgatóság 
javasolta, hogy az alapszabályszerü levonások után fenmaradó 
662.206 frt 63 krnyi tiszta nyereményből az alapszabályok ér­
telmében közhasznú czélokra. az évi eredmény 1%-ának megfelelő 
összeg u. in. : 9900 frt 09 kr adassák, mely összegből 1 ,-ed rész 
azaz 2475 frt 02 kr a <Lévay-alap> szaporítására férditandó. 
osztalékul minden egyes egész részvény után 220 fi t és igy ösz- 
szesen 660.000 frt fizettessék ki : a fenmaradt 2206 frt 63 krnyi 
összeg a jövő évi számlára ivattassék elő. A közgyűlés a felügyelő 
bizottság jelentésének meghallgatása ulán az igazgatóság előter­
jesztéseit jóváhagyta, a mérleget elfogadta s úgy az igazgatóságnak 
mint a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadta. Az elhalt 
Deutsch József választnányi tag helyébe a közgyűlés Deutsch 
Sándort választotta meg. Miután Cséry Lajos indítványára az 
elnökségnek és igazgatóságnak buzgó működéséért jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatott, s az elnök kijelentette, hogy az osztalékot 
a társaság pénztára e hó 16-tól kezdve fizeti ki. a közgyűlés 
véget ért.

A magyar általános hitelbank csütörtökön tartotta rendes év 
közgyűlését Andrásul/ Aladár gr. elnöklete alatt. A jelentés ; 
renlekonverzióról a következőket mondja: A magvar aranyjára 
dék konverzió nagy horderejű, hazánk pénzügyi viszonyainak 
rendezése történetében korszakot alkotó művelete a törvénvszabta 
határidőn belül befejeztetett s hogy a konzorczium a pénz- és 
értékpiacznak előbb jelzett kedvező alakulása, valamint a magyar 
államhitel örvendetes megszilárdulása következtében azon hely 
zetbe jött. nemcsak a korábban átvett 70.000.000 frt névértékű 
4°/„-os magyar aranvjáradék-kötvények eladását a múlt év folytán 
befejezni, hanem a még künnlevő 6" „-os magyar aranyjáradék 
kötvények beváltására rendelt összesen 224 739.600 frt névértékű 
4",0-os magyar aranyjáradék-kötvényekre is átvételi jogát érvé 
nyesiteni. Az ez alapon két i/.ben. múlt évi máreziusban ÍUO.ÜOO.OIIO 
frt, és szeptemberben 124.739.600 frt névértékben átveti 4\-os 
magyar aranyjáradék-kötvények részben nyilvános aláírás alá bo­
csátás, részben szabad kézbőli eledás útján a múlt év végéig

aránylag csekély haszonnal értékesitteltek. Ezen műveletekről 
szóló vé»leszámólás a 6%-os kötvények beváltásának csak ez év 
folytán végbemenő befejezésével kapcsolatos leven, az eleit ha­
szon c.«ak annyiban állíttatott be a mérlegbe, a mennyiben az 
előző években gyakorolt átvételekre nézve a leszámolás a múlt 
év deczember 31-én végleg megtörtént. A jelentés ezután az üzlet 
ésyleteire tér át. mely szerint a tiszta nyereség maradvány le-

tartalékhoz csatoltassék. a maradék 10" „-a vagyis 70.573.01 ■ , 
jutalékok kifizetésére fordittassék. a maradékból ooO.OOO frt a 
részvény esek közt kiosztassék, úgy hogy ezek az 5» 0-os kamattal 
e-ryütt 1884-re 21 frt osztalékot kapjanak, továbbá :>000 frt a 
malom munkásalap alakítására szánt tartalék javadalmazására 
fordittassék és végre a maradék 7372.33 frt az 1885. évi szám­
lára vitessék elő. A közgyűlés az igazgatósági, valamint felügyelő 
bizottsági jelentéseket jóváhagyó tudomásul vette, a felmentést az 
igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak megadta és az igazga­
tóságnak a nyereség felosztására vonatkozó javaslatait elfogadta. 
Jóváhagyta továbbá azt is, hogy az intézet a pénzintézeteknek a 
kiállításon létesítendő csarnok építési költségeihez 500 frttal járult 
és a felügyelők tiszteletdiját 1500 írtjával állapította meg. Végül 
megejtett á választás. Az igazgatóságba a kilépett Pallavicini Ede 
őrgróf újra megválasztatott. a felügyelő bizottságba pedig meg­
választattak a régi tagok és Ghyczy Géza helyett Kerntler Ferencz. 
Ezzel a közgyűlés véget ért.

A magyar leszámítoló és pénzváltó bank szerdán tartotta 
évi rendes közgyűlését Széli Kálmán elnöklete alatt. A terjedelmes 
igazgatósági jelentés érinti a bank és áruosztály üzletét és áttér 

nyeremény részletezésére. Az évi forgalom a bevétel és kiadás
összegezésével kitelt

Pénztári forgalom 
Pénztári jegyeknél 
Takarék betétekben 
Értékpapírokban 
Erczpénzben 
Szelvényeknél 
Report es lombard- 

üzletben
Idegen helyre szóló 

váltókban 
Belföldi váltókban 
Bel- és külföldi üzlet­

barátokkal kitett a 
forgalom

1884-ben
forint

513.204,946.17
19.680.400
5.190.295.16"

219.551.178.95
10.004.423.71
7.193,111.07

79.959,172.27

52.592.830.63
104.282.076.13

1883-ban
forint

frt 477.227,623.94 frt
> 15.492.800

,» 1.837.071.04 »
124.405.484.90 > 

» 12.963.527.17 >
> 7.029.015.50 »

> 55.745,993.99 >

» 05.723.705.53 >
» 87.566.738.72 -

222.852,940.29360.234.560.54
Az 1884. év folyamában az összes üzleti ágakban 933.922 

frt 32 kr. brutto nyereség éretoll el. mely az 1883. évből áthozott 
nyeremény maradékkal 950.380 frt 66 krra szaporodott. Ebből le­
vonandó tiszti fizetésekre, kezelési költségekre és 10° „ betéti ka­
matadóra 205,654 lit 32 kr. Adókra 64.982 frl 6 kr. Leírásokra 
és felügyelő bizottságra 36.249 frt 99 kr. úgy hogy az 1884. év 
végeredménye gyanánt 643.494 frt 29 krnyi összeg áll a közgyű­
lés rendelkezésére. Ezen összeg felosztására nézve az igazgatóság 
javasolja, hogy ő' ,“ „-os osztalék gyanánt minden részvény után 
5.50 frt. összesen 550.000 fizettessék ki. a maradékból az alap- 
szabályszerü levonások után a bank alkalmazottjai javára létesí­
tendő nyugdíjalap részére 10.000 frt hasittassék ki és a maradék 
48,319 frt 58 kr az 1885. évre irassék elő. A közgyűlés ugv ezen. 
mint a felügyelő bizottsági jelentést jóváhagyó tudomásul vette, 
az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta 
és a nyeremény felosztása iránt lett igazgatósági javaslatot elfo­
gadta. Nemkülömben elfogadta a közgyűlés az igazgatóság azon 
javaslatát is, hogy az alapszabályok 2.' §-ának 2. és 3. kikezdése 
elhagyassák s ehhez képest czégváltoztatás elkerülésével a mos­
tani rzég változatlanul megmaradjon.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
— Budapest, márczius 21. —

Heti jelentés a budapesti gabonatőzsdéről.
— A «Magyar lAoyd> eredeti tudási Uhu. —

A beérkezett jelentések szerint a február havi kedvezőtlen 
időjárás leginkább n re/tezének ártott, mig ellenben a többi őszi 
vetésben átalában kévés kár! okozott, úgy hogv ezeknek állása ez 
idő szerint az egész országban kielégítőnek mondható. Tetemesebb 
károkat okozott az ősziekben a száraz, fagyos időjárás Turócz.
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Zemplén. Veszprém (a rozsban); Heves. Zala (a búzában'; Sza­
bolcs (a késői vetésekben) és Teines megyékben; nem különben 
Háromszék és. Torila-Aranyos megyékben is. Az egerek az ősziek­
ben legtöbb kárt okoztak I ng. Somogy. Tomes, továbbá Brassó, 
Hunyad. Maros, Toida, Nagy-Kükiillő és Torda-Aranyos megyék­
ben. A repezefagy által legérzékenyebben szenvedett: Abauj- 
Torna. Gömör-Kishont. Esztergom. Arad, Hajdú, Pest-Pillis-Solt- 
Kisktin. Szál már. Bács-Bodrog, Békés, Csanád. Temes. Torontói. 
Alsó-Fehér és Hunyad megyékben. A tavaszi szántás, úgy a Irá- 
gyakihordás a felvidéki és erdélyi megyékben javában folyik; inig 
a dunántui. az alföld északi és »léli részeiben vetnek, sok helyen 
elvetettek, sőt a borvidékeken — "az c hó elején uralkodó rend­
kívüli enyhe idő következtében — a szőlőkben is megkezdték már 
a munkál. Takarmány-hiány miatt az ország különböző részeiből jöttek 
panaszok. Gyümölcsre, kivéve Erdély némely vidékét, ez évben is 
gyenge kilátások vannak. E heti üzletünk menetében is kedvező 
irányzat jutott érvényre az összes gabonanemekben. Piaczunk fo­
gyasztása egyes czikkekben a csekély hozatal folytán kénytelen 
volt árutulajdonosok magas követeléseinek engedni, úgy hogy 
egyes czikkek áraiban a heti áremelkedések jelentékenyeknek mond­
hatók. Ausztria részére, itt ugv mint a vidéki állomásokon jelen­
tékeny mennyiségek vásároltattak. I'gv látszik, hogy a tavaszi 
üzlet sokkal kedvezőbb alapon indul mint az őszi. és elérkezett 
végre azon időszak, midőn kereskedőink nem kénytelenek foly­
tonosan veszteségre túladni bevásárlóit áruikon.

Heti üzletünk menetét a következőkben részletezzük :
Búza. E héten alig volt nap jelentékeny forgalom nélkül, 

melv rendesen 10—20 ezer métermázsa közt váltakozott. Malmaink 
folyton vásároltak, valamint az osztrák malmok is — és különösen 
utóbbiak részére nagyobb mennyiségek vásároltattak. Állomásokon 
kivitelre kevés üzlet" volt. A hangulat bár szilárd, de a kínálat 
teljesen megfelel a kereslet arányának és ezért a búzaárakban 
jelentékeny emelkedés nem érvényesülhetett. Heti forgalmunk 
120.000 metermázsa. Az árak 5—10 krral emelkedtek. Állomáso­
kon eladatott: Mezőtúron és Gyomán 7it kilós_ 8.35 8.40 Irt.
Szolnokon 79 5 kilós 8.40—8.45 fi t. Kisújszálláson 79 5 kilós 8.35— 
8 411 frt Sárgás búzák elkeltek Váczott, Eszter,/ómban, Szobbon 
715 kilós 7.90 frt. 77 kilós 8 8.05 frt 78 kilós 8.25 frt. Bécsi mal­
mok vettek becsei búzát két hajórakomáuybaii Győrben átvéve 7b 
kilóst 8.70 frt 3 hóra.

Mai buzaárjegyzéseiuk Budapesten :
Tiszaridéki tb—80 kilós 8.20—8.05 frt.
Fest'dfgi/ei e's fehérntegyei tb—80 kilós 8. In -8.90 Irt.
Ejszaktnayyarorszáyi 75—80 kilos 8 8.8(1 fit.
liozs. Az irányzat szilárd, az árak emelkedők. A helyi fo­

gyasztás is csak emelkedett árak mellett képes redukálj szük­
ségletét beszerezni. Elkelt helyben minőség szerint i.40—m0 fo­
rintig Állomásokon eladatott: Hatvanban elsőrendű /.oO formt. 
A orz-Szántán 7 40—7.45 frl. Jászberényben és Monostoron ‘ _o— 
7.45 frt. Alberti-hsán és rUisen 7.35—7.40 Irt. Féleyyházttn t frt. 
Szilieden és Kisteleken 6.80 Irl t . .

Árpa. Az irányzat változatlan, a forgalom mérsékelt. Araink 
a következők: Takarmányára silány 6.40—6 60 frt. közepes 6.75— 
6.90 frt. elsőrendű 7—7.10 Irl. Égetni való 7.35—7.85 frl. Malata- 
árpa 8.25 9.25 forint.

Zab. Az irányzat kedvező, különösen lmom teher tajok 
élénk kerestetnek örvendenek. Közép áru 6.90— t Irt. elsőrendű
7.10—7.25 írton kelt. . . ...

Tengeri. 0 áru változatlan és 6.40— b.4o írtig kelt. El­
lenben nj tengeriben áru hiányában emelkedő irányzat létesült es 
az árak 20 krral emelkedtek ; .ló tengeri 6.15 írtig kell.

Hepeze A hét folyamában nem volt üzlet kaposzla- 
repeze névleges ára 12.60-12.75 frt. bánsági rcpczcé 11.oO-
11 75 frt ...

Gabona határidők A diót folyamában az irányzat vál­
tozatos volt. a hét végén kedvező irányzat jutott érvényre, be ­
in.,,,dós kevés volt és csupán 12Wj<) métermazsa huzata szorít-
közüli. . . o. „

Bhzu tavaszra megindult. 8.25 emelkedrll 8.31-re, cselt b.-
frtig. zárul 8.28 pénz. 8.HO áru. _ ,

Haza őszre 8.70 indult, emelkedett 8.d> ra a -ett 8.64-rt,
zárul 8.70 pénz. 8.72 áru „7 ...Ténytri május—juni i ra 5 82 índiill. em Ikedelf ,)..7-ig.
zárul 5.93 pénz. 5.95 áru. , - m

Z«6 tavaszra 6.97 indult emelkedett < t"--ig zárul <1
pénz, 7 12 áru. , . .

Vj zab őszre, kevés köttetett, zárul 6,4o pénz. 0.4 < áru

Uj zab tavaszra (1886. márcz.—áprilisra) kevés köttetett 
7.12 frlon.

Káposztáétpeze aug.—szept. zárul 12 ‘ 4 pénz. és áru.
Hüvelyesek. (Adler Sándor jelentése), az üz'et a hét 

fo’yamáhan szűk határok közt mozgott és néhány kocsirakórnány 
eladatolt, utolsó jelentésűinkhez képest 25 krral Olcsóbb árban 
Mái árjegyzéseink :

Fehér törpebab Gyönyyüsön 10.30 frt. Miskölczun 10.25 frt. 
Hatvanban 10.30 frt. helyben 10.75 frt.

Teher erdélyi bab helyben 8—8.50 frt.
Itoniániai bab 8.50—9 frt.
Dunavidéki bab 8—8.25 frt.
Barna búb 7.25—7.40 frt.
Kendermag kisebt, tételek elsőrendű minőségben 13*/g—13.50 

frton kellek, teljes kocsirakományokért 13.75 frt követeltetik.
Magvak. (Kadicáner J. L. jelentése.) Elénk forgalom fej 

lődölt. különösen vörös heretnay keresett volt s nagyobb tételek 
kerültek eladásra és folyton keresett ínaradt. Magyar luezentu 
szilárd.

Bükköny tülnyomólag kináltatik.
Lenmag csak kisebb tételekben érkezett.
Mai árjegyzéseink : Vörös heremag 50—52 frt, franczia lu- 

czerna 84—86 frt. olasz luczerna 70—76_frt, magyar luezerna 
50—54 frt. bükköny 5-‘ ,—6' 4 frt. lenmag L4—Í5 frt.

Köles és kása. (Schmidt é’s Császár jelentése.) Köles. 
Az e héti behozatal csak magyar, alárendelt minőségből állott, 
mely 5.75—6 frlig lett eladva; határidőüzletben forgalom nem 
fejlődhetett, mert az eladók tekintettel az idei köles rósz minőségére, 
nem merik magukat egészséges áru szállítására kötelezni s ezen 
kötelezettség nélkül a malmok előre árut nem vehetnek.

Kása. Az üzlet igen csendes, külföldi vevők egészen hiányoz­
nak. az árak nem változtak, közönséges 11 frt, fényezett 12.25 frt. 
Köleskorpa és dara. Az emelkedő tengeri árak minden takarmány- 
czikkekre kedvező hatást gyakoroltak, s ennélfogva a köleskorpa és 
.tara is élénk kereslettel találkozott, az első 2.75 frtlal az utóbbi 
4.30 írttal kelt.

Árpagyöngy. E ezikkben, az emelkedő árpaálaknak daczára 
igen nvugodt üzlet volt. az árak nem változtak.

Arpalisztben még mindig igen csekély a kereslet, változatlan 
árak melleit.

0 12 3
frl !)' 8.—

Zsiradékok (Glink Henrik terménykereskedő jelentése). 
A bél folyamában sem állolt be javulás, a kelendőség igei» .csekély, 
az árak gyengén tartottak az irányzat inkább csendesnek mond­
ható. Mai árjegyzéseink 100 kilogrammonként helyben átvéve első 
költségek: Disznózsír bordóstul 52 frt pénz, 52*., frt áru, Disznó­
zsír bordó nélkül 50 frt pénz. 50* fit áru. Fehér táblás szalonna 
44 frt pénz. 44' ,, frt áru. füstölt szalonna 48'/.. frl pénz, 49' ,. frt 
áru. Vidéki szalonna 40 frt pénz, 41 frt áru.

-Szilva és szilvaiz. (Harsányt Adolf jelentése.) Szilva. 
Csekély forgalmunk volt, az árak teljesen változatlanok maradtak.
I j szilva őszi határidőre köttetett 9';., frton per 56 kilogramm.

Szilvaiz. Nyomott hangulat mellett az árak 17 írtra estek, 
mely árban néhány tétel került eladásra.

Petroleum tSchntidek és Grünstein jelentése.) Az üzlet 
jelentéktelen volt. a forgalom csekély, az árak változatlanok. Határ­
időre jobb hangulati uralkodott mert az amerikai piaczok Szilárd 
irányzatot jelentettek,;az onnan érkező liivek szerint a fogyasztás 
felülmúlja'a termelést* és mivel újabb források nem fedeztettek fel 
az európai készletek fogytával a belföldi piaczainkon magast, árak 
elérését várhatjuk. Kész"áru amerikai petróleum ára helyben vám 
nélkül per UK) kilo 11V frt. batáridőre lP‘/4 frt.

Magyar baromfi és tojás. iA magyar baromfilet,vész­
tők és hizlalók szövetkezetének jelentése.) A baiomfi piaczon c 
héten jó vásár volt. meglehetős nagy mennyiségek lettek felhajtva 
és majdnem mind a múlt beli árukon eladva! A tojás árak in­
kább még szilárdabbak leltek, úgy iáiszik a küszöbön álló ün­
nepek állal befutvásollatlak. Jól táplált jérezék 1 frt oO — 1 frt oo.
II rendűek 1 fit 45 kacsák 1 frl 80 - 2 frt 20 - luzo_lt libák 
5 fit 30 — 6 frt húsosak 3 frt 30 — 3 frt 50, pulykák t fit
7 frt 5il mind párszánira lettek megfizetve. Tojások 1 frton 
48 (100 db 2 frl 08.3 kr:) ' /

Kőbányai sertésvásár. (As első magyar sertéshizlalo 
rész vén t/lársasái/ jelenlése.) Jó minőségekben csekély választék van, 
az üzletben valamivel barátságosb hangulat uralkodott az arak 
valamivel emelkedtek. Heti átlagárak : magyar valoga'ott 260-3-0 
kdós 46 . , 47.- , kr.. 180 - 240 kilós 45 46 kr.. ven 300 kilón 
felüli sulylyal 43-44 kr. Vidéki sertés 44-4» kr AlmeneU 
forgalomban szerbiai 43—44 kr.. romániai 43 -46 , kr. kilonkml

Helybeli sertésállomány: márczius 13-án fent maradt < 2.304 
drb. Felhajtatott az alvidékröl Hízott 1382 drb.. maglos 344 drb..
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Szerbiából 1090 db., a magv. kir. államvasutakon In .ott 973 db 
magios 10385 drb.. vidékről 268 db., a budai vámsoromponal 
45 drb összesen érkezett 14487 drb. EU,«jU,lőtt : Felső-Magyar- 
országba 471 drb.. Bérebe 1872 drb. C.sebországba rtil drb 
Hultkán át 44 drb.. budapesti fogyasztásra 334< drb.. kültelki to- 
gyasztásra 300 drb.. összesen 6798 drb. Fentmaradt sértés,dlomany 
79993 drb A részvényszállásokban fentmaradt marczius lo-ikan 
5300 drb.. érkezeit szerbiai 1090 drb.. összesen 6415 drb., elhaj­
tatott 2272 drb. Fentmaradt 4143 drb.. közte 3111 szerbiai 1032 
drb. romániai. Az egészségügyi szemlén az év kezdetétől máig 
275 darab vonatott cl a fogyasztástól és technikai czelokra toi- 
dittalott.

Heti jelentés a budapesti értéktőzsdéről.
A „Magyar Lloyd“ tudósítása.

A közelebb múlt napok alatt az értéktőzsde még mindig 
politikai aggodalmak befolyása alatt állott, úgy hogy a hangulat 
állandóan lanyha volt és az árfolyamok nem emelkedhettek. Az 
Anglia és Oroszország közti konfliktus még mindig nyomást gya- 
korolt az üzletre, nemkülönben a német tőzsdeadó iránti tárgyalá­
sok a berlini tőzsdére kedvezőtlenül hatottak. Ilyen volt a lielyzc 
a bét első napjaiban de már a hét második felében fordulat állott 
be. Az angol-orosz viszály békés elintézése, az angol bank kamat­
láb szállítása élénkitőleg hatottak az üzletre. Mágvai J ara" 
dék papírok jó keresletnek örvendtek és tetemes áremelkedést 
értek el, i"y külünösen 4%-os aranyjár. 98 50 frtról 99 oO írtra 
emelkedett,-" papirjáradék is javult 93-67'/; frtró! 94-20 frtig ; osztr. 
hit. 300-50 frtról 304 frtra, magv. Int. 308-riO frtrol 311 o0 frtia 
emelkedett. Az utóbbi napokban ismét néhány bank-, biztosító- s 
iparos-részvénytársaság tartotta meg közgyűlését, melyek közül 
a len-több inén jó üzleti eredményről s a többi is kielégítő hely­
eiről I ett jelentést. Régi. konszolidált intézetek ezek többnyire, a 
melyek széles üzleti összeköttetésekkel birnak. újabb tért hódíta­
nak" és az állam részére hitelügyi műveleteket végeznek, hol 
indirekte, vagy tetemes gyári megrendeléseket nyernek az államtól

Magyar Általános Hitelbank
Hirdetmény.

A részvényesek mai napon tartott közgyűlésének 
határozata szerint az 1884. évre megállapított osztalék 
részvénvenkint.

0. é. 21 forinttal fog f. é. áprii 1-től kezdve

rVy ilttéT*. *)

Három krajczárral) naponkint eszközölni lehet testünknek 
alapos tisztogatást s ez által egy egész sereg betegségnek elejét 
vehetjük, melyek a táplálkozás s emésztés rendes menetellek 
megzavarásából székrekedés, gyomor-, máj- és epebajok. ara,|y- 
eres bániaknak, vértolulás, étvágy-hiány stb.) erednek. Brandt R 
gyógyszerész svájezi ^labdacsait értjük e tisztilió eszköz alatt, 
melyből egy dobozzal 70 krért kaphatni a gyógyszertárakban. 
Megfigyelendő, bogy a doboz czimlapján rajta van-e a felier ke­
reszt vörös mezőben a Brandt R. névaláírása.

*) Az c rovatban közlőitekért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Tőzsdei megbízásokat
jutányosán, gyorsan és pontosan eszközlünk csupán egy 
szerű provízió felszámítása melleit, meri irodahelyiségünk 
a tőzsde lehelő közelében lévén, a megbízásokat közvet­
len magunk (nem ügynök állal) vissszük keresztül, mér­
sékelt fedezet melleit u. m.:
25 drb osztrák vagy magyar hitelrészvényre 250 frt 
25 » > államvasut 250 •
25 » magy. lesz. és pénzváltóbank 200 >
5000 frtos arany- vagy papirjáradékra 150
készpénzben vagy értékpapírokban.

Előlegek értékpapírokra minden magasságban 
nyos kamat mellett adatnak.

Szepesi & Petrichj
bank és váltóüzlet.

Budapest, Dorottya-utcza 14. sz.
t Régi Lloyd-épület.)

az 1885. május 1-én esedékes 6-ik számú szelvénynek 
beszolgáltatása ellenében

Budapesten: a társaság pénztáránál.
Becsben: a cs. kir. szab. osztr. hitelintézetnél. 
Berlinben: a Direction der Disconlo-tlesellscbaít ez. 

intézetnél vagy Bleichröder S. bankházánál,
M. vt. Frankfurtban : M. A. von Rothschild und 

Söhne bankháznál a szokott üzleti órák alatt kifizettetni.
A szelvények hátlapjukon czimbélyeggel vagy alá­

írással ellátva, vagy pedig azok számait sorszám szerint 
tartalmazó jegyzékek kíséretében nyújtandók be, a mi­
hez szükséges "nyomtatványok az említett beváltási he­
lyeken ingyen kaphatók.

Budapest, 1885. márczius 19-én.
A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága.

§

£3 Lakás: Budapest, belváros, Llpót 
utcza 14. sz., földszint 1. sz.

£3

A tüdő vész gyógyítható!
Özv. Mayer Jánosné asszony oly házi gyógyszer 

birtokában van. melvlyel már számos gyógyil- 
hatlannak tartott tüdövészben sinlődökel a halál 
karjaiból kiragadott, miért is ezen csalhatatlan­
nak bizonyult házi szerét a szenvedő emberiség­
nek felajánlja.

m

ifI
iK

Mélyen tisztelt asszonyság!
Fogadja leghálásabb köszönetemel luizi gyógy­

szeréért. melynek használata áltál súlyos bajo­
mat. úgymint rekedtség, erős köhögés, vérhányás, 
nehéz lélekzet. lábdaganat és mindennapi lázi 
gyógyszerének használata által tökéletesen el­
vesztettem és igv hála az égnek egészségemet 
ismét visszanyertem, a miért is fogadja ismelel­
ten a leghálásabb köszönetemel. — Mély tisz­
telettel Molnár Fülöp,

földbirtokos. Somogyniegye.

f
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Mindennemű értékpapírok, arany- és ezüst-pénzek, 
bankjegyek napi árfolyam szeriül eladatnak és vétetnek

1
E Postai- és vasúti utánvételeket

- leszámítol a g|

S Pesti Magyar Kereskedelmi Bank g
S utánvételi és leszámítoló osztálya. I
ÍB«a«BeeaseesasaaEBa
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Legújabb vasúti dij mérséklések.
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Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos Steiner József Morvay és Mérei nyomása, váczi-körut 17. l.ázár-utcza sarkán
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